Wichtige Adressen und Kontakte in der Stadt Karlsruhe und in Ihrem Stadtteil



Wir unterstützen Sie gerne.

Vă ajutăm cu plăcere.

Size severek yardım etmekteyiz.

Siamo a Sua completa disposizione.

Mi ćemo Vas rado podržati.

Мы с удовольствием поможем Вам.

Karlsruher Hausbesuch





Inhalt

Karlsruher Hausbesuch	3
Adressen und Kontaktdaten	5
Anlaufstellen in Ihrem Stadtteil	13
Daxlanden	13
Grünwinkel	16
Knielingen	18
Mühlburg	19
Neureut	21
Nordstadt	25
Nordweststadt	26
Oberreut	28
Notizen	31



Karlsruher Hausbesuch

Die Stadt Karlsruhe bietet in einem Modellprojekt den "Karlsruher Hausbesuch" an. Anlässlich ihres 75., 80. oder 85. Geburtstag erhalten Karlsruherinnen und Karlsruher ein Gratulationsschreiben der Stadt mit einem Gutschein für eine kostenlose Beratung. Dabei arbeitet die Stadt mit den Paritätischen Sozialdiensten Karlsruhe zusammen. Mit der Mitarbeiterin kann ein Termin ausgemacht werden, und sie berät bei einem Hausbesuch zu allen Fragen rund um die aktuelle Lebenssituation.

Mögliche Themen sind:

- Wo kann ich mich ehrenamtlich engagieren,
- mich mit anderen Menschen austauschen und treffen,
- mit Sport und Bewegung etwas für meine Gesundheit tun?
- Wo erhalte ich Beratung zu finanziellen oder sozialen Fragen?
- Wo finde ich Unterstützung im Alltag?
- Und vieles mehr.

Im Gespräch können Sie mit der Beraterin überlegen, welche Wünsche und Fragen Sie zu Ihrer Lebenssituation haben. Die Beraterin stellt Ihnen vor, welche Angebote es in Ihrem Stadtteil oder stadtweit gibt und wo Sie Hilfe und Unterstützung bekommen können. Das Gespräch wird als Hausbesuch angeboten. Es kann auf Ihren Wunsch hin auch an einem anderen Ort stattfinden. Die Beraterin bringt zum Gespräch ein kleines Präsent und die Karlsruher Hausbox mit, eine Geschenkschachtel, die individuell mit Informationsmaterial befüllt wird.

www.karlsruhe.de/hausbesuch

Hier finden Sie weitere Informationen und diese Informationsbroschüre als PDF.

Das Beratungsangebot wird durchgeführt von:

Paritätische Sozialdienste gGmbH Karlsruhe

Susanne Butz

Telefon: 0721 91230-71

E-Mail: hausbesuch@paritaet-ka.de

Hintergrundinformation

Das Modellprojekt "Karlsruher Hausbesuch" wurde 2021 vom Karlsruher Gemeinderat beschlossen und wird in ausgewählten Stadtteilen umgesetzt. Abhängig von der Nachfrage nach Beratung wird das Angebot während der Projektlaufzeit angepasst. Das Modellprojekt wird bis Ende 2024 durchgeführt und anschließend ausgewertet.

Das Projekt wird begleitet von:

Stadt Karlsruhe

Stadtteilkoordination und Seniorenbüro

Telefon: 0721 133-3821

E-Mail: seniorenbuero@sjb.karlsruhe.de

Adressen und Kontaktdaten

In dieser Broschüre finden Sie eine Auswahl von Karlsruher Adressen. Zum einen sind es städtische Stellen, die für Sie in Fragen des Älterwerdens wichtig sein können. Zum anderen sind es direkte Anlaufstellen mit Angeboten in den Stadtteilen Daxlanden, Grünwinkel, Knielingen, Mühlburg, Neureut, Nordstadt, Nordweststadt und Oberreut.

Für den Notfall

Polizeinotruf

Telefon: 110

Feuerwehr

Telefon: 112

Rettungsdienst für lebensbedrohliche Krankheitsfälle

Telefon: 112

Ärztlicher Bereitschaftsdienst

Telefon: 116 117

Krankentransporte

Telefon: 0721 19222

Diese und weitere Notfallkontakte finden Sie unter

Internet: www.karlsruhe.de/stadt-rathaus/service-

buergerinformation/notrufnummern

Die Behördennummer

Telefon: 115

Ordnungs- und Bürgeramt der Stadt Karlsruhe

Telefon: 115

Sie erhalten direkten Zugang zu Auskünften über Leistungen der

Karlsruher Verwaltung.

Bei Sorgen oder Problemen

Telefonseelsorge

Telefon: 0800 1110111 und 0800 1110222

Sie können Tag und Nacht bei der Telefon-Seelsorge anrufen.

Der Anruf ist kostenlos.

Allgemeiner Sozialer Dienst (ASD)

Siehe Seite 9

Sich ehrenamtlich engagieren und aktiv sein

Büro für Mitwirkung und Engagement

Zähringerstraße 61, 76133 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-1212 E-Mail: bme@afsta.karlsruhe.de

Internet: www.karlsruhe.de/beteiligung-engagement

Das Büro für Mitwirkung und Engagement schafft Strukturen, die das bürgerschaftliche Engagement stärken und Menschen unterstützen, sich für das Gemeinwohl einzusetzen. Es bietet hierzu Beratungen und Fortbildungen an, stellt Kontakte her und unterstützt Vereine.

Vergünstigungen und Gutscheine

Karlsruher Pass 60Plus

Jugendfreizeit- und Bildungswerk Bürgerstraße 16, 76133 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-5671 E-Mail: <u>ifbw@stja.de</u>

Internet: karlsruher-pass.de

Der Karlsruher Pass 60Plus beinhaltet Leistungen in Form von Vergünstigungen aus den Bereichen Freizeit, Sport, Kultur, Bildung und Mobilität. Zudem enthält der Pass Gutscheine im Wert von 120 Euro pro Jahr für sportliche oder kulturelle Aktivitäten, wie etwa für Vereinsbeiträge, Theaterkarten beim Badischen Staatstheater, Volkshochschulangebote, Zoojahreskarte oder die ermäßigte Saisonkarte der Karlsruher Freibäder. Menschen, die zum Beispiel Leistungen wie Wohngeld oder Grundsicherung nach SGB XII beziehen oder über ein geringes Einkommen verfügen, können den Karlsruher Pass bekommen.

Fragen des Älterwerdens

Stadtteilkoordination und Seniorenbüro

Ernst-Frey-Straße 10, 76135 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-5022

E-Mail: seniorenbuero@sjb.karlsruhe.de

Internet: www.karlsruhe.de/senioren



Stadtteilkoordination und Seniorenbüro unterstützen Gruppierungen und Angebote bei Vernetzung und Informationsaustausch sowie der Entwicklung von Aktivitäten und Projekten. Dabei nimmt die Stadtteilkoordination eine Brückenfunktion zwischen städtischen Einrichtungen, Ämtern und Stadtteil ein. Mit kleinen und großen Veranstaltungsformaten werden gemeinsam mit vielen Kooperationspartnerinnen und -partnern Menschen zusammengebracht, informiert und für Themen des Älterwerdens sensibilisiert, zum Beispiel:

- Europäisches Filmfestival der Generationen,
- Veranstaltungsreihen "Wohnwerkstatt" und "Aktiv im Quartier",
- Veranstaltungen und Angebote des Netzwerks Demenz Karlsruhe,
- Vortragsreihe "Gut informiert und aktiv leben Keine Frage des Alters".

Gesund älter werden

Internet: www.karlsruhe.de/bildung-soziales/gesundheit/gesund-aelter-werden

In Karlsruhe gibt es viele verschiedene Sport- und Bewegungsangebote der Karlsruher Sportvereine und darüber hinaus – auch speziell für ältere Menschen.

Beratung bei Hilfe- und Pflegebedürftigkeit

Pflegestützpunkt und Pflegeheimberatung

Ernst-Frey-Straße 10, 76135 Karlsruhe Internet: www.karlsruhe.de/pflege

Wenn ein Mensch Pflege benötigt oder sich die Pflegesituation verändert, stellt dies die betroffene Person selbst und das Umfeld vor neue Herausforderungen. Im Pflegestützpunkt der Stadt Karlsruhe erhalten **gesetzlich Versicherte** Menschen mit Pflegebedarf und deren Angehörige unabhängige und kostenfreie Information und Beratung. Die Beratung kann telefonisch, persönlich im Büro, online oder bei Bedarf bei Ihnen zu Hause erfolgen. Die Mitarbeiterinnen unterliegen der Schweigepflicht.

Telefon: 0721 133-5513

E-Mail: pflegestuetzpunkt@sjb.karlsruhe.de

Privat versicherte Menschen wenden sich an Compass,

die private Pflegeberatung. Telefon: 0800 10188 00

Internet: www.compass-pflegeberatung.de

Reicht die Versorgung durch Angehörige oder ambulante Dienste nicht mehr aus, kann ein Umzug in ein Pflegeheim notwendig sein. Besteht voraussichtlich ein Anspruch auf Leistungen der Sozialhilfe, erfolgt die Beratung zu Fragen einer möglichen Heimaufnahme durch die Pflegeheimberatung.

Telefon: 0721 133-5055 und -5085

E-Mail: pflegeheimberatung@sib.karlsruhe.de

Beratung und Unterstützung in schwierigen Lebenssituationen

Allgemeiner Sozialer Dienst (ASD)

Internet: www.karlsruhe.de/sodi

Für die Stadtteile Mühlburg, Daxlanden, Grünwinkel und Alt-Knielingen:

ASD West

Thomas-Mann-Straße 3, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 151160

E-Mail: sodi-west@sib.karlsruhe.de

Für den Stadtteil Oberreut:

ASD Südwest

Albert-Braun-Straße 2b, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-5305

E-Mail: sodi-suedwest@sjb.karlsruhe.de

Für die Stadtteile Nordweststadt, Nordstadt, Neureut, und Knielingen nördlicher Teil:

ASD Nordwest

Kochstraße 7, 76133 Karlsruhe Telefon: 0721 133-5303

E-Mail: sodi-nordwest@sib.karlsruhe.de

Der Allgemeine Soziale Dienst berät die Karlsruher*innen bei

- finanziellen Schwierigkeiten,
- Fragen zum Anspruch auf Sozialleistungen und Kontakten zu anderen Behörden und Institutionen,
- Pflegebedürftigkeit,
- Mietrückständen und Räumungsklagen
- und persönlichen Schwierigkeiten.

Der ASD ist Ansprechpartner bei Notlagen und vermittelt gegebenenfalls an spezielle Beratungs- und Hilfsangebote weiter. Die Beratung beim ASD ist kostenlos. Der ASD arbeitet persönlich und vertraulich, auch Hausbesuche sind möglich.

Vorsorgevollmacht und Betreuungsverfügung

Betreuungsbehörde

Ernst-Frey-Straße 10, 76135 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-6514

E-Mail: betreuungsbehoerde@sjb.karlsruhe.de

Internet: www.karlsruhe.de/bildung-soziales/psychologische-soziale-

beratung/erwachsene

Die Betreuungsbehörde bietet Beratung und öffentliche Beglaubigung von Vorsorgevollmachten und Betreuungsverfügungen.

Wohngeld

Wohngeldstelle beim Liegenschaftsamt

Lammstraße 7 a, 76133 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-6470

E-Mail: wohngeld@la.karlsruhe.de

Internet:

web1.karlsruhe.de/service/Buergerdienste/leistung.php?id=6002515

Sie erhalten Wohngeld, wenn Sie nicht über ausreichendes Einkommen verfügen, um Ihren Wohnraum zu bezahlen. Das Wohngeld für Mieterinnen und Mieter heißt Mietzuschuss, das Wohngeld für Eigentümerinnen und Eigentümer von selbst genutztem Wohnraum heißt Lastenzuschuss. Die Wohngeldstelle ist telefonisch zu folgenden Zeiten erreichbar: Dienstag und Donnerstag 8:30 bis 12 und 14 bis 15:30 Uhr

sowie Freitag 8:30 bis 12 Uhr.

Leistungen der Grundsicherung und Sozialhilfe

Abteilung Grundsicherung, Asyl und Pflege (GAP)

Ernst-Frey-Straße 10, 76135 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-5776 E-Mail: gap1@sjb.karlsruhe.de

Internet: www.karlsruhe.de/bildung-soziales/unterstuetzung-

teilhabe/finanzielle-hilfe

Die Abteilung bietet neben Beratung auch finanzielle Unterstützung zum Beispiel für

Grundsicherung im Alter oder bei Erwerbsminderung,

Hilfe zum Lebensunterhalt und

ambulante oder stationäre Hilfe zur Pflege.

Erstberatung zu möglichen Sozialleistungen

Vermittlungsstelle

Ernst-Frey-Straße 10, 76135 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-5010, -5925, -5965, -5094, -6496

E-Mail: vermittlungsstelle@sjb.karlsruhe.de

Internet: www.karlsruhe.de/bildung-soziales/unterstuetzung-

teilhabe/fachbereich-soziales-und-teilhabe

Die Vermittlungsstelle ist zuständig für die Erstberatung innerhalb des Fachbereiches Soziales und Teilhabe unter anderem zu folgenden Themen:

- Beratung, erste Anspruchsprüfung und Antragsaushändigung auf Leistungen zu Grundsicherung im Alter, Grundsicherung wegen Erwerbsunfähigkeit sowie auf Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz,
- Vorprüfung und Aufnahme des Sachstands bei Miet- und Energierückständen,
- Beratung zur Antragstellung für Befreiung von der Rundfunkbeitragspflicht,
- Prüfung der Zuständigkeit und Ausgabe von Anträgen auf Übernahme von Bestattungskosten.

Anlaufstellen in Ihrem Stadtteil

Hier finden Sie eine Auswahl von Anlaufstellen in Ihrem Stadtteil. Die ausgewählten Stellen machen entweder selbst Angebote vor Ort oder helfen Ihnen bei der Suche weiter.

Hinweis: Angebote in den Kirchengemeinden sind überkonfessionell. Dies bedeutet, dass Ihre persönliche Religionszugehörigkeit keine Rolle spielt.

Daxlanden

Bürgerverein Daxlanden

Karpfenweg 5, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0160 97477420

E-Mail: <u>info@buergerverein-daxlanden.de</u> Internet: <u>www.buergerverein-daxlanden.de</u>

Quartiersprojekt und Bürgerzentrum Daxlanden

Caritas-Seniorenzentrum St. Valentin Waidweg 1 c, 76189 Karlsruhe

E-Mail: e.hauser@caritas-karlsruhe.de

Telefon: 0721 82487-150

Internet: www.caritas-karlsruhe.de/quartier

Das Quartiersprojekt Daxlanden fördert das Miteinander im Stadtteil. Es unterstützt das Netzwerk von Vereinen, Gruppen und Institutionen. Mit unterschiedlichen Veranstaltungen für Jung und Alt ist das Bürgerzentrum Daxlanden ein lebendiger Ort, an dem Begegnung und Austausch stattfindet. Das Quartiersprojekt fördert das nachbarschaftliche und bürgerschaftliche Engagement und hat für die Fragen des Alltags und des Alters ein offenes Ohr.

Lotsinnen und Lotsen im Stadtteil

Caritas-Seniorenzentrum St. Valentin Waidweg 1c, 76189 Karlsruhe

E-Mail: e.spitz@caritas-karlsruhe.de

Telefon: 0721 82487-150

Internet: www.caritas-karlsruhe.de/lotsenprojekt

Unsere Lotsinnen und Lotsen unterstützen ältere Menschen in Daxlanden, am gesellschaftlichen Leben teilzuhaben und stärken die Nachbarschaft. Sie unterstützen die begleiteten Menschen auf vielfältige Weise, wie etwa

- ein Besuch zurückgezogen lebender ältere Menschen zu Hause,
- Feststellung ihres Unterstützungsbedarfs,
- Vermittlung zu Karlsruher Beratungsstellen, Veranstaltungen und Angeboten, eventuell auch Begleitung dahin.

Evangelische Hoffnungsgemeinde Karlsruhe

Pfarrbüro Philippuskirche

Am Anger 6 b, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 574930

E-Mail: hoffnungsgemeinde.karlsruhe@kbz.ekiba.de Internet: www.hoffnungsgemeinde-karlsruhe.de

Heilig-Geist der katholischen Seelsorgeeinheit Südwest

Pfarrbüro Heilig-Geist

Kastenwörtstraße 23, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 572121

E-Mail: heilig-geist@se-ka-sw.de

Internet: www.se-ka-sw.de/heilig-geist-daxlanden

Wir wollen für die Menschen um uns da sein, in allen möglichen Fragen. Nehmen Sie gerne Kontakt mit uns auf übers Pfarrbüro.

Die katholische Seelsorgeeinheit Südwest bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil Daxlanden an. Beratung im Pfarrbüro St. Josef, Eichelbergstraße 1, 76189 Karlsruhe, Telefon: 0721 9573193 oder über das Pfarrbüro Heilig Geist.

AWO Stadtbezirk Daxlanden Begegnungsstätte Lisbeth Pflüger

Im Philippus-Gemeindezentrum Am Anger 6b, 76189 Karlsruhe Telefon: 0721 575229 (Iris Sturm)

E-Mail: iu.sturm@t-online.de

Internet: www.awo-karlsruhe.de/einrichtungen/stadtbezirk-

daxlanden

An zwei bis drei Nachmittagen in der Woche treffen wir uns zum gemütlichen Beisammensein, zur Unterhaltung, zum Singen und Spielen – alles ist möglich. Termine für Ausflüge, Vorträge und mehr werden bei den Tagestreffs bekannt gegeben.

Grünwinkel

Bürgerverein Grünwinkel e. V.

Lotzbeckstraße 11, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0163 5186077

E-Mail: <u>info@bv-gruenwinkel.de</u> Internet: <u>www.bv-gruenwinkel.de</u>

Wir sind für die Menschen da, die in Grünwinkel leben und arbeiten. Wenn Sie aktiv für Ihren Stadtteil arbeiten möchten, sind Sie hier genau richtig. Das kann im Kleinen sein mit einzelnen Unterstützungen oder aber auch regelmäßig als Teil des Vorstandes. Als größter Verein im Stadtteil ist der Bürgerverein auch gut vernetzt und kann Kontakte zu anderen Ehrenamtlichen herstellen.

Lotsinnen und Lotsen im Stadtteil

Caritas-Seniorenzentrum St. Valentin

Waidweg 1 c, 76189 Karlsruhe Telefon: 0721 82487-150

E-Mail: e.spitz@caritas-karlsruhe.de

Internet: www.caritas-karlsruhe.de/lotsenprojekt

Unsere Lotsinnen und Lotsen unterstützen ältere Menschen in Grünwinkel, am gesellschaftlichen Leben teilzuhaben und stärken die Nachbarschaft. Sie unterstützen die begleiteten Menschen auf vielfältige Weise, wie etwa

- ein Besuch zurückgezogen lebender älterer Menschen zu Hause,
- Feststellung ihres Unterstützungsbedarfs,
- Vermittlung zu Karlsruher Beratungsstellen, Veranstaltungen und Angeboten, eventuell auch Begleitung dahin.

Evangelische Hoffnungsgemeinde Karlsruhe

Thomaskirche Kopernikusstraße 2, 76185 Karlsruhe mit Thomas-Gemeindehaus Albring 7, 76185 Karlsruhe

Zuständiges Pfarramt:

Philippuskirche

Am Anger 6 b, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 574930

E-Mail: hoffnungsgemeinde.karlsruhe@kbz.ekiba.de

Internet: hoffnungsgemeinde-karlsruhe.de

St. Josef der katholischen Seelsorgeeinheit Südwest

Pfarrbüro St. Josef

Eichelbergstraße 1, 76189 Karlsruhe

Eingang Edelbergstraße Telefon: 0721 9573193

E-Mail: st-josef@se-ka-sw.de

Internet: www.se-ka-sw.de/st-josef-gruenwinkel

Die katholische Seelsorgeeinheit Südwest bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil Grünwinkel an. Beratung im Pfarrbüro.

Knielingen

Bürgerverein Knielingen

Blenkerstraße 41, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 5316094 E-Mail: info@knielingen.de Internet: www.knielingen.de

Wir laden alle zum vielfältigen Angebot der Knielinger Vereine ein. Sportangebote für jedes Alter, gemeinsames Singen oder Musizieren, ein Besuch in einer der Knielinger Bibliotheken oder dem Museum im Hofgut Maxau stehen allen Personen offen. Die Kirchengemeinde und der Bürgerverein laden regelmäßig zu Kaffee und Kuchen ein. Auch das monatliche gemeinsame Mittagessen, der monatliche Bürgerverein-Stammtisch und das beliebte Reparatur-Café sind Treffpunkte für alle.

Alle Termine finden Sie unter www.knielingen.de und im Aushang (Schaukasten).

Wir möchten Sie kennenlernen und freuen uns auf gemeinsame Zeit mit Ihnen. Das Knielinger Angebot lässt sich noch erweitern, dazu brauchen wir Ihre Ideen und Ihre Mithilfe Nehmen Sie mit uns, dem Bürgerverein Kontakt auf, wir können weitervermitteln und freuen uns über Ihre Anregungen.

Bürger- und Gemeindezentrum Knielingen

Struvestraße 45. 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 567137 E-Mail: info@knielingen.de Internet: www.knielingen.de

Alle Termine finden Sie unter www.knielingen.de und im Aushang (Schaukasten).

Evangelische Kirchengemeinde

Pfarrbüro Evangelische Kirche Knielingen Kirchbühlstraße 2, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 561562

E-Mail: pfarramt@eki-knielingen.de Internet: www.eki-knielingen.de

Heilig Kreuz der katholischen Seelsorgeeinheit Allerheiligen

Heilig Kreuz

Kirche: Reinmuthstraße 42, 76187 Karlsruhe Pfarrbüro: Heckerstraße 39, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 95135910

E-Mail: heiligkreuz@allerheiligen-ka.de Internet: www.allerheiligen-ka.de

Die katholische Seelsorgeeinheit Allerheiligen bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil an. Kontakt über das Pfarrbüro. Ebenso wird Frauengymnastik angeboten.

Mühlburg

Bürgerverein Mühlburg

Lameystraße 17, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0179 2315064 E-Mail: info@bvmuehlburg.de Internet: www.bv-muehlburg.de

Bürgerzentrum Mühlburg e. V.

Weinbrennerstraße 79a, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0721 853842

E-Mail: erhard.caspari@gmx.de Internet: www.bzm-ka.de

Im Bürgerzentrum Mühlburg finden Sie offene Angebote wie das Erzählcafe, IT-Beratung für Seniorinnen und Senioren, Bewegungsangebote für Ältere (ab 50+) wie Qi Gong, Fit und Vital im Alter, Pilates (alle "InSchwung") und Yoga. Die Angebote finden einmal in der Woche zu festen Terminen statt, die Sie auf der Internetseite finden

Evangelische Karl-Friedrich-Gemeinde

Pfarramt Karl-Friedrich-Gemeinde: Sedanstraße 18, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0721 551552

E-Mail: pfarramt@karl-friedrich-gemeinde.de Internet: www.karl-friedrich-gemeinde.de

Wer gerne ein seelsorgerliches Gespräch oder einen Besuch unseres Besuchsdienstes haben möchte, melde sich bitte im Pfarramt der Karl-Friedrich-Gemeinde. Wir kommen gerne zu Ihnen.

Evangelische Lukasgemeinde Karlsruhe

Pfarramt Lukasgemeinde Karlsruhe Hagenstraße 7, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0721 845280

E-Mail: <u>lukasgemeinde.karlsruhe@kbz.ekiba.de</u> Internet: www.lukasgemeinde-karlsruhe.de

Wünschen Sie sich einen Besuch oder ein seelsorgerliches Gespräch? Wenden Sie sich bitte ans Pfarramt der Lukasgemeinde. Wir kommen gern zu Ihnen.

St. Peter und Paul der katholischen Seelsorgeeinheit Allerheiligen

Pfarrbüro St. Peter und Paul

Sophienstraße 234, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0721 955680

E-Mail: stpeterundpaul@allerheiligen-ka.de

Internet: www.allerheiligen-ka.de

Sozialsprechstunde Familienzentrum Mühlburg Sophienstraße 236, 76185 Karlsruhe

Telefon: 0721 82037711 oder 0176 36032405

Die katholische Seelsorgeeinheit Allerheiligen bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil an. Kontakt über das Pfarrbüro.

Neureut

Ortsverwaltung Neureut

Neureuter Hauptstraße 256-258, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0721 7805-0 Telefon: 0721 7805-197 E-Mail: neureut@karlsruhe.de Internet: www.neureut.de

Die Ortsverwaltung Neureut bietet den Bürgerinnen und Bürgern vor Ort einen umfangreichen Service. Für unsere älteren Mitbürger*innen ist vor allem der Bürgerservice wichtig, bei dem neue Ausweisdokumente beantragt werden können, Lebensbescheinigungen erstellt werden, Um-/Anmeldungen bei Wohnungswechsel möglich sind und eine Vielzahl an weiteren Dienstleistungen bis hin zur Beantwortung aller standesamtlichen Fragen mit dem Erhalt von Personenstandsurkunden. Kurze Wege und ein guter Service vor Ort sind unsere Ziele. Gerne beraten wir bei allen Fragen, Termine können jederzeit telefonisch vereinbart werden.

Mehrgenerationenhaus Karlsruhe im Brunhilde-Baur-Haus

Hardtstiftung

Linkenheimer Landstraße 133a, 76149 Karlsruhe

Zufahrt Spöcker Straße Telefon: 0721 6269040 E-Mail: info@mgh-ka.de

Internet: www.hardtstiftung.org/Angebote/Mehrgenerationenhaus

Das Mehrgenerationenhaus im Brunhilde-Baur-Haus ist Treffpunkt für alle Menschen unabhängig von Alter, Konfession oder Kultur. Es bietet Raum, um neue Kontakte zu schließen, sich mit Freunden und Bekannten zu verabreden oder sich eine Auszeit aus dem Berufsalltag zu gönnen. Neben zahlreichen Veranstaltungsangeboten für Jung und Alt laden ein täglicher Mittagstisch sowie ein Café mit Kuchen aus der hauseigenen Konditorei der Produktionsschule zu einem Besuch ein.

Viele Aktivitäten des Mehrgenerationenhauses haben das Ziel, den Austausch zwischen den Lebensaltern zu fördern. Damit dies gelingt, sind wir auf die Unterstützung von Ehrenamtlichen angewiesen, die mit uns versuchen, die Bedürfnisse und Bedarfe im Stadtteil zu erkennen und so Angebote zu gestalten. Wenn Sie Interesse haben, sich freiwillig zu engagieren, dann melden Sie sich gerne bei uns.

Evangelische Kirchengemeinde Neureut-Süd

Pfarramt der Waldensergemeinde Neureut-Süd Kirchfeldstraße 11, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0721 96142903

E-Mail: <u>pfarramt@waldenserkirche-neureut.de</u> Internet: <u>www.waldenserkirche-neureut.de</u>

Evangelische Kirchengemeinde Neureut-Nord

Pfarramt Neureut-Nord Pfarrer Pascal Würfel Neureuter Hauptstraße 260, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0721 706134

E-Mail: <u>neureut-nord@kbz.ekiba.de</u> Internet: <u>www.ekino-neureut.de</u>

Herzlich laden wir zu unseren Gottesdiensten ein:

Am ersten und dritten Sonntag im Monat um 9:30 Uhr in ganz klassischer Form, an jedem zweiten Sonntag im Monat um 19 Uhr zum Wohnzimmergottesdienst und am vierten Sonntag im Monat um 11 Uhr im Gemeindehaus. Außerdem sind alle Seniorinnen und Senioren zu unserem Café Mosaik eingeladen:

An jedem zweiten Montagnachmittag im Monat treffen wir uns zum gemeinsamen Kaffee trinken, Kuchen essen, plaudern und erinnern im Gemeindehaus.

Evangelische Kirchengemeinde Neureut-Kirchfeld

Pfarramt Neureut-Kirchfeld Pfarrer Albrecht Fitterer-Pfeiffer Kiefernweg 22, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0721 705881

E-Mail: <u>pfarramt@ev-kirche-kirchfeld.de</u> Internet: <u>www.ev-kirche-kirchfeld.de</u>

Unser Frauenkreis (70 Jahre und älter) trifft sich monatlich in der Regel am zweiten Mittwoch eines Monats, Kontakt über Pfarramt. Wer ein seelsorgerliches Gespräch oder einen Besuch des Pfarrers wünscht, wende sich ebenfalls an das Pfarramt. Wir kommen gerne zu Ihnen oder empfangen Sie im Pfarrbüro.

Diakonieverein Neureut e. V.

Begegnungs- und Beratungsstätte im Brunhilde-Baur-Haus Linkenheimer Landstraße 133 a, 76149 Karlsruhe

Zufahrt Spöcker Straße Kontakt: Petra Schuster Telefon: 0721 781464 Mobil: 0151 72433650

E-Mail: <u>schuster@diakonieverein-neureut.de</u> Internet: <u>www.diakonieverein-neureut.de</u>

Petra Schuster bietet Beratung und Unterstützung an, zum Beispiel bei Anträgen, Hausnotruf, der Suche nach Pflegediensten, Tagespflege, Essen auf Rädern, Nachbarschaftshilfe, Trauerbegleitungen und vieles mehr. Wöchentlicher Frauennachmittag. Monatlich findet ein Treffen für pflegende Angehörige statt.

St. Heinrich und Kunigunde der katholischen Kirchengemeinde Karlsruhe-Hardt

Pfarrbüro St. Heinrich und Kunigunde Bärenweg 40, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0721 8296820

E-Mail: pfarrbuero-neureut@kath-ka-hardt.de

Internet: www.kath-ka-hardt.de

Organisierte Nachbarschaftshilfe der katholischen Kirchengemeinde Karlsruhe-Hardt. Kontakt über das Pfarrbüro.

Nordstadt

Bürgerverein Nordstadt

Indianaring 44, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0170 4764296

E-Mail: kontakt@bv-nordstadt.de

Internet: <u>bv-nordstadt.de</u>

Paritätische Sozialdienste

Kanalweg 40/42, 76149 Karlsruhe

Telefon: 0721 912300 E-Mail: <u>info@paritaet-ka.de</u> Internet: <u>www.paritaet-ka.de</u>

Mit unseren Angeboten und Dienstleistungen erleichtern wir Seniorinnen und Senioren den Alltag und entlasten Angehörige. Wir bieten stadtteilübergreifend an: Essen auf Rädern, Wohnberatung, Selbsthilfebüro, Teilhabeberatung, Besuchsdienst und ehrenamtliche Unterstützung, Nachbarschaftshilfe, Möglichkeiten des ehrenamtlichen Engagements, "Wohnen für Hilfe" sowie die Sozialbetreuung im Service-Wohnen der Karl Friedrich-, Leopold- und Sophienstiftung.

Jüdische Kultusgemeinde Karlsruhe

Knielinger Allee 11, 76133 Karlsruhe

Telefon: 0721 72035

E-Mail: <u>info@jg-karlsruhe.de</u> Internet: <u>www.jg-karlsruhe.de</u>

Herz Jesu der katholischen Seelsorgeeinheit Allerheiligen

Pfarrbüro St. Bonifatius & Herz Jesu Grenadierstraße 15, 76133 Karlsruhe

Telefon: 0721 48075313

E-Mail: <u>herzjesu@allerheiligen-ka.de</u> Internet: <u>www.allerheiligen-ka.de</u>

Die katholische Seelsorgeeinheit Allerheiligen bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil an. Kontakt über das Pfarrbüro.

Nordweststadt

Bürgergemeinschaft Nordweststadt

Madenburgweg 16, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 4990737

E-Mail: <u>info@ka-nordweststadt.de</u> Internet: www.ka-nordweststadt.de

Bürgerzentrum Nordwest

Landauer Straße 2b, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0172 7446957

E-Mail: <u>bz@ka-nordweststadt.de</u> Internet: www.ka-nordweststadt.de

Die Bürgergemeinschaft ist Trägerin des Bürgerzentrums Nordwest. Im Bürgerzentrum kann man sich an jedem Samstagvormittag zwischen 10 und 12 Uhr bei einer Tasse Tee oder Kaffee zu Fragen im Stadtteil informieren. Es finden regelmäßig Veranstaltungen wie Spielenachmittage oder auch ein Singkreis statt. Zukünftig wird hier auch ein Internetcafé unter Anleitung und Beratung angeboten. Die Angebote können im Bürgerzentrum erfragt werden und sind an den Schautafeln ausgehängt.

Quartiersprojekt Nordweststadt

Diakonie Karlsruhe

Telefon: 0721 20397-198

E-Mail: quartier@dw-karlsruhe.de

Internet: www.dw-karlsruhe.de/unsere-angebote/

gemeinwesenarbeit/quartiersmanagement

Wir fördern Nachbarschaft und schaffen Begegnungsräume für die Menschen im Quartier, setzen gemeinsam mit engagierten Menschen Projektideen um und sind Ansprechperson für unterschiedlichste Themen. Durch gemeinsame Projekte und Vorhaben begegnen sich Menschen.

Evangelische Petrus-Jakobus-Gemeinde Karlsruhe

Petrus-Jakobus-Gemeinde

Kirche: Bienwaldstraße 18, 76187 Karlsruhe Pfarramt Petrus-Jakobus-Gemeinde Karlsruhe

Bienwaldstraße 16, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 753434

E-Mail: petrusjakobusgemeinde.karlsruhe@kbz.ekiba.de

Internet: www.petrus-jakobus-gemeinde.de

In der evangelische Petrus-Jakobus-Kirche finden Veranstaltungen und Gottesdienste statt.

Café vis-à-vis

Café Begegnung Bienwaldstraße 18, 76187 Karlsruhe

Telefon: 0721 79084747 E-Mail: <u>info@vis-a-vis-cafe.de</u> Internet: www.vis-a-vis-cafe.de

St. Konrad der katholischen Seelsorgeeinheit Allerheiligen

St Konrad Kirche: Hertzstraße 16c, 76187 Karlsruhe

Pfarrbüro derzeit in der Heckerstraße 39, 76187 Karlsruhe

in dem Pfarrbüro Heilig Kreuz Telefon: 0721 95135910

E-Mail: <u>stkonrad@allerheiligen-ka.de</u> Internet: <u>www.allerheiligen-ka.de</u>

Die katholische Seelsorgeeinheit Allerheiligen bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil an. Kontakt über das Pfarrbüro.

Ebenfalls wird Seniorengymnastik angeboten.

Oberreut

Bürgerverein Oberreut

Graf-Rhena-Straße 23, 76137 Karlsruhe

Telefon: 0721 9862779 E-Mail: <u>bvo@oberreut.de</u> Internet: <u>oberreut.de</u>

Quartiersprojekt Oberreut

Diakonie Karlsruhe

Telefon: 0721 20397-227

E-Mail: quartier@dw-karlsruhe.de

Internet: www.dw-karlsruhe.de/unsere-angebote/

gemeinwesenarbeit/guartiersmanagement

Wir fördern Nachbarschaft und schaffen Begegnungsräume für die Menschen im Quartier, setzen gemeinsam mit engagierten Menschen Projektideen um und sind Ansprechperson für unterschiedlichste Themen. Durch gemeinsame Projekte und Vorhaben begegnen sich Menschen.

Evangelische Versöhnungsgemeinde

Pfarramt Versöhnungsgemeinde

Bernhard-Lichtenberg-Straße 46–48, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 868083

E-Mail: <u>versoehnungsgemeinde.karlsruhe@kbz.ekiba.de</u> Internet: <u>www.versoehnungsgemeinde-karlsruhe.de</u>

St. Thomas-Morus der katholischen Seelsorgeeinheit Karlsruhe Südwest

Pfarrbüro St. Thomas Morus

Bernhard-Lichtenberg-Straße 44, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 986720

E-Mail: st-thomas-morus@se-ka-sw.de

Internet: se-ka-sw.de/st-thomas-morus-oberreut

Die katholische Seelsorgeeinheit Südwest bietet Nachbarschaftshilfe für Menschen aller Konfessionen im Stadtteil Oberreut an.

Beratung im Pfarrbüro St. Josef Eichelbergstraße 1, 76189 Karlsruhe

Telefon: 0721 9573193 oder über das Pfarrbüro St. Thomas Morus.

ÖGZ – Ökumenisches Gemeindezentrum

Die evangelische Versöhnungsgemeinde und die katholische St. Thomas Morus Gemeinde bieten im Ökumenischen Gemeindezentrum gemeinsame Gottesdienste und Veranstaltungen. Seniorentreffs finden jeden ersten und zweiten Mittwoch im Monat und der offene Mittagstisch jeden Freitag statt. Ansprechpartner*in für die Termine sind Frau Dr. Lichtner von der Versöhnungsgemeinde (Telefon 0721 95754820) und Herr Pachtner von der Seelsorgeeinheit Karlsruhe Südwest (Telefon 0721 9867219). Das Quartiersprojekt bietet jeden Dienstag die Seniorengymnastik "In Schwung" und jeden Mittwochvormittag das Café O an.

AWO Stadtbezirk Oberreut/Grünwinkel Begegnungsstätte

Im Oberreuter Gemeinschaftszentrum "Weiße Rose"

Otto-Wels-Straße 31, 76189 Karlsruhe Telefon: 0721 862998 (Hanne Mai)

E-Mail: <u>hannelore-mai@web.de</u>

Internet: www.awo-karlsruhe.de/einrichtungen/stadtbezirk-

<u>oberreutgruenwinkel</u>

An mehreren Nachmittagen in der Woche öffnen wir zum gemütlichen Beisammensein, zum Spielen und Singen. Zusätzlich treffen sich bei uns wöchentlich russisch sprechende Migrantinnen. Weitere Aktionen und Termine werden bei den Tagestreffs bekannt gegeben.

Für Ihre Notizen:	

Stadt Karlsruhe Stadtteilkoordination und Seniorenbüro

Ernst-Frey-Straße 10, 76135 Karlsruhe

Telefon: 0721 133-5022

E-Mail: <u>seniorenbuero@sjb.karlsruhe.de</u> Internet: <u>www.karlsruhe.de/senioren</u>

